

# 熟人关系与专业关系

——中国农村社会工作实践中的伦理问题

◆ 张起帆

社会工作是西方现代工业社 会的产物,在我国还处于"准专业 化"的初步发展阶段,在许多领域 尤其是农村社会工作发展中面临 "水土不服"的困境。一方面,西方 社会工作主张专业关系的建立是 以理性主义制度为基础的。专业关 系是达至服务目标的一种手段和方 法, 具有工具性而不掺杂情感性, 关系双方不需要私人情感的投入,只 需要按规则制度建立工作关系,并 且这种专业关系可以抽象出来具有 普遍适用性与可推广性。另一方面, 在我国农村社会中人们之间的关系 依然深受熟人社会以及靠血缘、地 缘和业缘共同构成的差序格局的影 响,这就导致在套用西方专业关系 准则去指导我国的农村社会工作 实务时,中国传统文化习惯会与社 会工作伦理守则产生冲突, 社会工 作的专业关系难以抽离熟人关系而 独立存在。这种"中西冲突"致使 我国农村社会工作实践陷入了关系 多重化及专业关系界限不清晰的困 境,对于这些问题,须针对性地予 以解决,以提升乡土中国背景下农 村社会工作的专业化水平。

#### 熟人关系: 传统社会的人际交往

我国的传统社会是一个熟人社会,熟人社会中人们办事大多凭人与人之间关系的生疏程度、感情的深浅程度,而传统的助人关系也建立在熟人关系上,这种关系并不取决于两者之间的"契约",而是由助

人者与被助者之间的亲疏程度所决定。乡土社会的这一点与现代社会有很大不同,现代社会大多是由彼此不认识的陌生人组成,各人不知各人的底细,因此需要契约合同作为双方关系的凭证,若是在乡土社会中也如此,就显得格外见外了。

民间的助人体系是指来自家庭

(家族)、亲朋和邻里的帮助,由于 家庭成员之间的相互隶属性, 所以 家族成员之间的帮助实际上是一 种自助行为,而亲朋、邻里之间的 帮助则是互助行为,这种自助与互 助是由我国社会中的差序格局决 定的;消极低效的求助惯习、相对 主动的助人行为、伴随强烈的情感 介入。而在家庭之外的支持,必须 以责任意识和信任感为基础,由于 我国传统社会深受中国文化特有的 "施报观"的影响, 所以"中国传 统的求-助关系不是产生于陌生人 之间,讲求回报的中国人也不一定 希望接受陌生人的帮助,因为他不 知道自己要付出怎样的回报"。在乡 土社会中, 凭借同乡之情、同业之缘 等,大家都会"搭把手"帮忙有交 往的熟人,虽然彼此之间的关系网 络和熟人之间的社会行为模式没有 明确的书面标准与准则, 但是潜移 默化地扎根在中国人(乡土社会中) 心中, 更是无形地贯穿于他们的日 常生活中,如果这些约定俗成的熟 人关系习惯规定被打破, 硬生生地 将建立专业关系的实务技巧和伦理

准则嫁接到农村社会工作中,那么

社会工作者可能会被迅速排挤出这 个群体,甚至会成为乡土邻里茶余 饭后的笑谈。

## 专业关系: 制度信任与专业界限

国内外学者基于不同的侧重 点和理论基础,对于社会工作专业 关系这一概念有着不同的界定。本 文将社会工作专业关系定义概括 为:在一定的时间段内,社会工作 者基于案主利益,为了增进案主福 祉而与案主建立的助人关系,这段 助人关系是一种职务专业关系而 非私人关系,在这段关系中社会工 作者和案主是专业关系中的两个 角色定位,制度信任和专业界限是 建立专业关系的前提和保障。

社会工作者与案主建立专业关 系的首要前提是信任。案主的信 任对于社会工作实践工作的开展 具有关键作用, 因为只有建立信任 后,案主才愿意在社会工作者面前 敞露心扉、倾诉心事,这些对于社 会工作者正确预估和诊断服务对 象的需求和问题、制定合理的目标 和计划是至关重要的。信任主要可 以分为人际信任与制度信任两方 面,因此发展信任关系也主要有这 两个途径。按照西方社会工作的理 念,社会工作者与案主之间的信任 关系是建立在制度信任的基础上, 并且是以此为保证的,不需要专业 以外的私人情感的投入, 所以西 方社会工作主张社会工作者与服务 对象之间的信任是一种非个体化 的信任,是建立在对社会工作专业 制度的积极预期基础上的,也就是 说,服务对象对社会工作者所产生 的信任关系,与社会工作者个人自身 的特质无关,而是因为信任整个社 会工作专业,信任社会工作专业制度 的保障。社会工作者与案主具有清 晰的专业界限是专业关系的重要保 障。社会工作者应注重专业关系界 限的把握,因为专业关系界限不仅 仅是一种专业伦理的坚守, 更是因 为每一次的越界都可能给案主带来 剥削, 甚至是伤害, 这不能说是为了 维护社会工作专业的荣誉, 更是出 于案主利益考虑,案主利益最大化 是达成服务效果的首要保障。

### 专业关系伦理困境

社会工作实践不仅是专业的实践也是道德的实践,是在专业伦理及职业操守的指引下完成的一系列的专业助人活动。农村地区社会工作受文化因素影响较大,制度信任的建立和专业界限的界定在社会工作实践中面临着更多的新挑战。笔者借助在华中地区的农村社会工作站Y实践中的具体案例来进行探讨。

案例一: 在农村社工站Y建立之初,就有村民给单身社会工作者们介绍对象,并希望社会工作者看在熟人关系的面子上和对方见个面,若社会工作者拒绝见面,此人就会产生"你们社会工作者不把我当当社会工作者陷入了从乡土社会的熟人人大系到社会工作的专业伦理进退两难的境地。

案例二: 案主是位七十多岁的 独居老奶奶, 每次社会工作者去 探访她, 她都要给社会工作者糖果 吃。若社会工作者接受了案主的赠 予, 就违背了专业伦理, 不接受案 主的糖果对于案主来说是一种冷冰冰的回应,这也陷入了伦理困境。

从上述案例中可以看到,我国乡土社会中熟人关系这一本土特质导致社会工作专业价值观和专业伦理在乡土人情社会"行不通"。笔者认为,既然熟人关系在我国农村社会无处不在,如何确保此种熟人关系不会影响服务对象和社会工作者之间的专业关系的建立,成为本土情境中的我国农村社会工作就应当积极探索我国农村社会工作的本土化路径,发挥熟人关系在农村社会工作实践中的积极作用,而绝非照搬西方社会工作的伦理规范准则。

## 本土化视阈下专业关系的建立路径

社会工作专业注重强调"人在情境中",在我国开展社会工作实践时这个情境说的就是我国的社会文化环境。中国本土社会工作发展时间较短,从长远发展角度来看,本土化视阈下专业关系的建立路径应是渐进性的"专业",社会大众对社会工作这一专业的认同度不高,还需要不断地在实践中进行本土经验的归情的社会工作伦理准则以指导社会工作实践,力求将社会工作的本土化建设转向本土化的社会工作建设。

在我国特别是在农村社会,应该选择从实践过程中的实际体会出发,在综合西方学术成果的同时,在本土情境里尝试建立和应用切实可行、适合国情的专业关系。概括来说主要体现在以下两个方面:第一,建构本土化的社会工作专业制度信任。社会工作专业在中国的发展仅有30年,目前我国社会工作专业制度尚未建立起来,无法单纯地建立起制度信任。中国文化传统特别是乡土社会中更亲近

于人际信任,但是,建立人际信任,就 可能使社会工作者与服务对象之间建 立私人关系, 因此, 中国本土情境下 的社会工作专业信任模式应是传统 社会的人际信任与西方社会工作专业 制度信任相结合。为了与案主建立工 作关系, 在本土文化情境下, 作为陌 生人的社会工作者需要与案主建立 足够的人际信任, 在此信任基础上发 挥社会工作的专业特长以增进案主 的信任,首先需要向案主澄清角色定 位,让村民对社会工作者的角色有透 彻的理解。社会工作者是专业性的, 有自己的专业守则, 在其角色潜移默 化的影响下, 案主终究会明白社会工 作的专业特长同样值得信任。第二, 灵活处理本土导向的专业关系界限。 社会工作的专业伦理准则, 能够使社 会工作者在处理专业关系时做到"有 章可循",从而保证社会工作者在面 对棘手、复杂的专业关系时,能够保 持一颗客观、清晰的心。专业伦理规 定社会工作者与案主之间的专业工作 和私人生活之间必须要有界限,但是 这种界限并不是一成不变的, 在不同 文化情境中应有不同的界定,需要在 实践的过程中不断转换、中和、调整, 形成一整套适合我国农村的社会工作 方法。在实践基础上将本土的社会工 作经验进行归纳提炼,将本土经验中 专业关系界限的把握写入专业关系界 限准则,赋予社会工作者更多的灵活 处理权。

### 参考文献:

[1]王思斌:《中国社会的求—助 关系——制度与文化的视角》,《社会 学研究》2001年第4期。

[2]费孝通:《乡土中国》,北京出版社2005年版。

(作者单位:中国社会科学院研 究生院)